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PRESENTATION
La Méditerranée est une mer qui unit ou qui éloigne selon les époques. Un regard attentif révèle que ce bien commun des habitants des deux rives les a plus souvent séparés que réunis. C’est pourquoi le processus euro-méditerranéen et le projet d’Union pour la Méditerranée sont des entreprises aussi nécessaires que délicates à mener.
Entre fractures et partages
A cette mer qui les a souvent séparés, ne serait-ce que physiquement, se sont ajoutées des fractures de tous ordres entre les pays riverains : fracture économique, qui se traduit par des écarts considérables en termes de richesses ; fracture sociale, facilement mesurable à l'aune des indicateurs de développement; fracture démographique entre un Nord vieillissant et peu fécond et un Sud jeune et encore en transition démographique ; fracture technologique et cognitive entre certains pays qui basculent en masse dans l'économie de la connaissance et d'autres qui n’y ont pratiquement pas accès; fracture dans l'allocation des ressources, avec des pays du Nord bien dotés en terres et en eau alors que ceux du Sud et de l'Est affrontent une pénurie foncière et hydraulique qui confine parfois à la tragédie; fractures politiques entre des pays où la démocratie s’est enracinée depuis plus ou moins longtemps et d’autres où elle peine à s’imposer; fracture(s) géopolitique(s) dans une région marquée par un conflit majeur au Proche-Orient et de nombreuses dissensions entre voisins qui peinent à penser leur sort comme un bien collectif. La Méditerranée peut ainsi apparaître comme l’une des zones les plus instables du Monde, où les tensions se concentrent.
Toutefois, ce tableau méditerranéen ne doit pas être excessivement assombri. Les habitants des deux rives ont en partage une mer chargée d’histoire et traversée par de multiples courants d’échange. L’espace, le temps long, la culture et le mouvement des hommes confèrent aux pays de la Méditerranée, et aux yeux du monde entier, une identité commune aux contours complexes. Cette identité en pointillé constitue un atout évident à l'heure où la singularité semble devenir un facteur favorable au regard d’une mondialisation aux ressorts contradictoires. En outre, les deux rives accueillent des activités économiques qui peuvent offrir des complémentarités et permettre l'avènement d'une sphère de co-prospérité. Elles disposent aussi d'outils de recherche et de formation pouvant être mutualisés afin d’affronter les défis communs, au premier desquels s’impose la survie de la mer elle-même.
Plus que jamais, les Méditerranéens doivent agir ensemble pour valoriser un espace commun et prévenir l’affaiblissement de chacun. Il n'y a d'avenir meilleur pour les uns et pour les autres, sous les auspices d’une mondialisation bousculant les équilibres installés, que dans un développement conjoint et un voisinage apaisé.  

Les étudiants, ambassadeurs du dialogue

Qui plus que les étudiants des deux rives doivent être sensibilisés au pari de la construction d'un espace de co-prospérité?

Considérant que les jeunes sont les vecteurs par excellence du dialogue euro-méditerranéen, l'Institut agronomique méditerranéen de Montpellier (IAMM) et l'Université de Montpellier 1 (avec une implication particulière de son Centre d’Etudes Politiques de l’Europe Latine (CEPEL, UMR 5112)) organisent une université d'été du 5 au 12 juillet 2008, sur le campus de l'IAMM, sur le thème : « Les dynamiques de coopération en Méditerranée: du péril des tensions au pari de l'Union. »

Cette université d’été se veut autant multidisciplinaire qu’internationale. Elle réunira des doctorants des pays de l'euro-méditerranée et verra intervenir des conférenciers de haut niveau variant les approches (l'agronomie, la science politique, la diplomatie, la santé publique, etc.). Basée sur la rencontre des hommes et des savoirs, cette université d'été doit permettre aux 
participants de dresser le bilan de la Méditerranée telle qu'elle existe aujourd'hui, avec ses pesanteurs politiques, environnementales, sociales et économiques. Mais il ne suffira pas de s'arrêter à ce constat sans complaisance. L'université d'été doit permettre aux participants d’appréhender les outils disponibles, anciens et nouveaux, pour construire un projet d'avenir partagé. 

Il s'agit d'aider à penser la Méditerranée, et de la connaître pour mieux la penser. Et, pour cela, de commencer par se connaître, ce que les journées permettront grâce aux temps d'échanges offerts aux étudiants : échanges au sein d’ateliers, au cours des débats et au travers des visites et activités culturelle prévues dans le cadre de l'université d’été.
Un lieu et un moment signifiants

L'accueil de cette université d'été par l'IAM de Montpellier est rempli de sens puisque cet institut 
appartient au CIHEAM (Centre International de Hautes Études Agronomiques Méditerranéennes) dont la vocation euro-méditerranéenne remonte à sa création en 1962. Par-delà son appartenance à une structure intergouvernementale, l'Institut se trouve au cœur d'un réseau de relations très dense, tissé avec nombre d'États de la Méditerranée.  Les activités qu'il conduit dans le domaine du développement agricole et rural en Méditerranée seront d'excellentes bases pour dresser le bilan et démontrer l'importance d'une coopération euro-méditerranéenne.

Si le lieu de l'organisation revêt un sens particulier, le moment choisi est également très 
opportun. La présidence de l'union européenne sera alors dévolue à la France, qui fait du 
renforcement de la coopération euro-méditerranéenne l'une des priorités de sa politique 
étrangère.
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